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Ratingmanual

Zur Beurteilung der Texte der Schilerinnen und Schiiler im Rahmen des Stellwerk-Moduls , Texte
schreiben” wurde ein Beurteilungsraster basierend auf den fiinf Basisdimensionen Inhalt, Textaufbau,
Sprachrichtigkeit, Sprachangemessenheit sowie Schreibstil und Kreativitat entwickelt. Diese fiinf Di-
mensionen entstanden in Anlehnung an das Zircher Textanalyseraster von Nussbaumer und Sieber
(1994)' sowie basierend auf dem Vorgehen von Becker-Mrotzek und Béttcher (2011)°. Zusatzlich
wurden Anpassungen entsprechend bisheriger Erfahrungen mit der Korrektur von Texten und auf-
grund testtheoretischer Glitekriterien vorgenommen. Die inhaltlichen Kriterien wurden auf die konkre-
te Aufgabenstellung angepasst. Das Beurteilungsverfahren entspricht einem analytischen Vorgehen,
bei dem verschiedene Aspekte eines Textes nach verbal formulierten Abstufungen bewertet werden
(Analytical Scoring; Weigle, 2002)’.

Die Texte der Schiilerinnen und Schiiler wurden anhand dieses einheitlichen Beurteilungsrasters (siehe
Anhang) beurteilt. Das Korrekturteam, bestehend aus sieben eigens dafiir geschulten Personen —
Lehrpersonen, Germanistinnen und Germanisten —, wurde im Voraus sorgféltig in die Korrekturarbeit
eingeflhrt. Zur Schulung wurde ein Ratingmanual abgegeben, in welchem die Beurteilungskriterien
inhaltlich definiert wurden. Das Ziel einer solchen Schulung ist, zu erreichen, dass alle Rater von den
gleichen Vorstellungen ausgehen, was mit den jeweiligen Kriterien beurteilt werden soll.

Grundsatzlich wurden die Texte vergleichend korrigiert. Dies bedeutet, dass die besten Texte des
Jahrgangs die hochste Punktzahl pro Kriterium erhalten sollen. Demzufolge miissen die Texte ent-
sprechend dem Entwicklungsniveau beurteilt werden. Was beispielsweise als , ausfiihrlich, detailliert,
elaboriert” oder als , ausgesprochen kreativer Text” gilt, ist abhangig davon, was auf der jeweiligen
Schulstufe (bei diesem Modul die 8. Klasse) erwartet werden kann.

Das in diesem zweiten Teil des Berichts dargestellte Ratingmanual ist die Grundlage fiir die Beurtei-
lung der Texte im Rahmen des Stellwerk-Moduls , Texte schreiben” und bietet sich auch als Vorlage
zur Beurteilung von Texten in der Schulpraxis an. Fiir die Verwendung in der Praxis wurden die ein-
zelnen Kriterien mit Textbeispielen aus dem Stellwerk-Modul , Texte schreiben” aus dem Schuljahr
2012/2013 ergéanzt, um die unterschiedlichen Abstufungen der Kriterien zu veranschaulichen.

Die Uberpriifung der Qualitat der einzelnen Kriterien des Beurteilungsrasters ist im ersten Teil dieses
Berichts dargestellt.

Inhalt: Auftragserfiillung und Aussagekraft

Bei der Dimension Inhalt (Auftragserfiillung und Aussagekraft) werden bei beiden Themen inhaltlich
analoge Bereiche beurteilt: Bewertet wird, ob die auf das Thema hinfiihrenden Fragen ,Wie sieht
dein Leben als Star aus” beziehungsweise , Welche Erfahrungen machst du mit Noten?” beantwortet
werden. Zusatzlich wird bewertet, inwiefern auf die Vor- und Nachteile des gestellten Themas einge-
gangen, eine eigene Meinung dargelegt und wie das Gesagte mit Beispielen veranschaulicht wird.

1 Nussbaumer, M. & Sieber, P. (1994). Texte analysieren mit dem Ziircher Textanalyseraster. In P. Sieber (Hrsg.), Sprachféhi-
gkeiten — besser als ihr Ruf und nétiger denn je! Ergebnisse aus einem Forschungsprojekt (S. 141-186). Aarau: Sauerlan-
der.

2 Becker-Mrotzek, M. & Béttcher, 1. (2011). Schreibkompetenzen entwickeln und beurteilen. Berlin: Cornelsen
3 Weigle, S. C. (2002). Assessing Writing. Cambridge: Cambridge University Press.



Die folgenden Beurteilungskriterien umfassen die Bewertung des gesamten Textes. Wenn die eigene
Meinung beispielsweise schon bei der Einleitung vorkommt oder das Leben als Star im Hauptteil aus-
gefiihrt wird, wird dies fir die Beurteilung der inhaltlichen Kriterien ebenfalls berticksichtigt.

Tabelle 1: Beurteilungskriterium 1.1 , Thema”

1.1

Wie das Leben als Star aussieht / welche Erfahrungen mit Noten gemacht wer-
den, wird...

Erwartet wird die Beantwortung der Frage. Wie sieht dein Leben als Star aus? Bzw.: Welche
Erfahrungen machst du mit Noten?

nur im Ansatz dargelegt. Die Uberlegungen und Ausfiihrungen zum gewahlten Thema
bleiben sehr einfach, banal oder sind wiederholend.

weitgehend dargelegt. Das gewihlte Thema wird relativ angemessen bearbeitet. Die Uber-
legungen sind ausreichend, verbleiben jedoch mittelmassig.

eher ausfiihrlich, detailliert dargelegt. Die Ausfiihrungen gehen deutlich iiber das Mit-
telmass hinaus, sind iiberraschender, ausfiihrlicher, detaillierter oder elaborierter als beim
Durchschnitt. Besondere Einfalle kénnen hier gewiirdigt werden.

Tabelle 2: Beurteilungskriterium 1.2, Vor- und Nachteile”

1.2

Die Vorteile und Nachteile werden...
Erwartet wird eine ausgewogene Darstellung von Vor- und Nachteilen.

nur im Ansatz dargelegt. Die dargelegten Vor- und/oder Nachteile bleiben sehr einfach,
banal, sind wiederholend oder falsch. Nur eine Seite (entweder nur die Vor- oder nur die Nach-
teile) wird vertreten.

weitgehend dargelegt. Das Thema wird relativ angemessen bearbeitet. Die Uberlegungen
zu Vor- und Nachteilen sind ausreichend, verbleiben jedoch mittelmassig. Oder die Vor- und
Nachteile sind unausgewogen dargestellt.

Beispiel fiir einen Vorteil: ,Als Star ist man reich. “ Nicht als Vorteil, sondern als Beispiel gilt die
folgende Ausfithrung (wird unter 1.4 beurteilt): ,Man kann immer wieder neue Klamotten
anziehen und eine grosse Villa fiir sich alleine haben.”

Beispiel fiir Nachteil: , Man hat keine Privatsphare mehr. “ Nicht als Vorteil, sondern als Bei-
spiel gilt die folgende Ausfiihrung (wird unter 1.4 beurteilt): , Die Paparazzi werden liberall
stehen und dich beobachten.”

eher ausfiihrlich, detailliert dargelegt. Die Darstellung der Vor- und Nachteile geht
deutlich Gber das Mittelmass hinaus, ist tiberraschend, ausfiihrlicher, detaillierter oder elabo-
rierter als beim Durchschnitt. Besondere Einfalle kénnen hier gewiirdigt werden. Die Vor- und
Nachteile werden (iberzeugend und ausgewogen (mit in etwa gleich vielen Vor- und Nachtei-
len) dargestellt.



Tabelle 3: Beurteilungskriterium 1.3 , eigene Meinung”

13

Die eigene Meinung wird...

Erwartet wird ein Fazit: Zum Schluss soll eine Einschatzung dazu abgegeben werden, ob die
Vor- oder Nachteile iiberwiegen. Die Schiilerinnen und Schiiler sollen ihre eigene Meinung zum
Thema kundtun und diese begriinden.

nur im Ansatz dargelegt. Ein Fazit oder eine Stellungnahme fehlt oder ist nur ansatzweise
vorhanden. Die eigene Meinung wird nicht oder nur ansatzweise genannt.

2 weitgehend dargelegt. Ein Fazit oder eine Stellungnahme ist vorhanden und bezieht sich

auf die genannten Vor- und Nachteile. Die eigene Meinung wird deutlich, ist jedoch wenig
elaboriert oder bleibt als Behauptung stehen oder ist wenig iiberzeugend, nicht begriindet.

3 eher ausfiihrlich, detailliert dargelegt. Ein liberzeugendes, klares Fazit, eine eigene

Stellungnahme ist vorhanden und bezieht sich auf die genannten Vor- und Nachteile. Die eige-
ne Meinung wird begriindet und iiberzeugend dargelegt. Weitere Gedanken oder Schlussfolge-
rungen kénnen hier gewtirdigt werden.

Tabelle 4: Beurteilungskriterium 1.4 , Beispiele zur Veranschaulichung”

14

Zur Veranschaulichung des Gesagten werden...

Erwartet wird fiir die Vor- und Nachteile je mindestens ein Beispiel, das die Vor- und Nachtei-
le veranschaulicht. Die Beispiele sollten zu den genannten Vor- und Nachteilen passen und
zum Verstandnis beitragen.

keine oder unpassende Beispiele verwendet.

wenige Beispiele oder wenig passende/anschauliche Beispiele verwendet. Oder
es werden nur fiir die eine Seite (entweder fiir die Vor- oder die Nachteile) Beispiele verwen-
det.

mehrere anschauliche und passende Beispiele verwendet. (fiir Vor- und Nachteile
mindestens je ein gutes Beispiel)

Beispiel: Folgendes Argument wird mit zwei anschaulichen Beispielen verdeutlicht: Argu-
ment: , Noten sind wichtig, weil wenn der Lehrer das Zeugnis nach Fehlern bewerten wiirde,
wiirde es ziemlich ungenau werden. ” Beispiele: ,, Es kann sein, dass ich zum Beispiel in einer
Priifung sehr viele Fehler gemacht habe, aber weil keiner in der Klasse gut war, driickt es die
Note hinauf, da es eine schwierige Priifung ist. Es gibt aber auch den Fall, dass ich viele Fehler
mache, die Priifung sehr gross ist und ich deshalb mit zwanzig Fehlern noch eine gute Note
hétte.”



Textbeispiele zur Veranschaulichung der inhaltlichen Kriterien

Nachfolgend sind einige Textbeispiele zur lllustration der vier Beurteilungskriterien der Dimension
«Inhalt: Auftragserfiillung und Aussagekraft” dargestellt.

Textbeispiel 1: Wie das Leben als Star aussieht wird nur teilweise dargelegt, weshalb das Text-
beispiel beim Kriterium 1.1 auf der zweiten Stufe eingeordnet wird. Die Vor- und Nachteile werden
nur sehr knapp angesprochen und die eigene Meinung wird nicht klar. Deshalb wird der Text bei den
Kriterien 1.2 und 1.3 bei Stufe eins eingeordnet. Beim Kriterium 1.4 erreicht das Textbeispiel 1 die
Stufe zwei, da zwar einzelne Beispiele genannt, diese aber nicht weiter ausarbeitet werden.
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Textbeispiel 2: Das gewahlte Thema wird relativ angemessen bearbeitet und die Uberlegungen sind
ausreichend, verbleiben jedoch mittelmassig. Deshalb wird der Text beim Kriterium 1.1 in die zweite
Stufe eingeteilt. Beim Kriterium 1.2 erreicht der Text ebenfalls die Stufe zwei, da nur ein Vorteil und
ein Nachteil von Noten angefiihrt werden. Die eigene Meinung wird sehr klar gedussert, weshalb der
Text beim Kriterium 1.3 auf die dritte Stufe kommt. Veranschaulichende Beispiele werden nur wenige

verwendet. Deshalb wird der Text beim Kriterium 1.4 in die Stufe zwei eingeteilt.
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Textbeispiel 3: Der Beispieltext 3 erfiillt die Aufgabenstellung differenziert und ausfiihrlich. Deshalb
wird er beim Kriterium 1.1 in die Stufe drei eingeordnet. Erfahrungen, die mit Noten gemacht werden,
werden ebenso berichtet wie Vor- und Nachteile von Noten und die eigene Meinung wird elaboriert
und klar dargestellt. Somit er halt der Text bei den Kriterien 1.2 und 1.3 die hochste Punktzahl. Bei-
spiele zur Veranschaulichung kommen jedoch selten vor, weshalb der Text beim Kriterium 1.4 nur die
zweite Stufe erreicht.
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Aufbau und Textzusammenhang

Bei den Kriterien zum Textaufbau und Textzusammenhang wird beurteilt, ob ein Text in eine sinnvolle
aussere Gliederung (Einleitung, Hauptteil, Schluss) eingeteilt ist. Zusatzlich wird bewertet, ob der Text
in sich logisch zusammenhangt (Koharenz) und ob die Satze und Abschnitte sprachlich sinnvoll ver-
bunden sind (Kohasion).*

Tabelle 5: Beurteilungskriterium 2.1 , Textaufbau”

2.1 Der Textaufbau (Abschnitte — dussere Gliederung) ist...
Erwartet wird ein Text, der dusserlich klar in sinnvolle Abschnitte gegliedert ist, zumindest
sollten eine Einleitung, ein Hauptteil und ein Schluss ersichtlich sein. Zum Textaufbau/zur
Textstruktur gehdrt des Weiteren die Gliederung von ldngeren Teilen (z.B. den Hauptteil) in
Sinnabschnitte oder Sinnschritte.

1 zuféllig, uniiberlegt, ungegliedert oder inkonsequent. Eine Gliederung ist nicht oder
nur ansatzweise erkennbar.

2 teilweise gegliedert, zwei der Komponenten (Einleitung/Hauptteil/Schluss) sind
ersichtlich.

3 Einleitung, Hauptteil und Schluss sind ersichtlich.

4 Zusatzlich zur Grundgliederung (Einleitung/Hauptteil/Schluss) in inhaltliche Sinn-
schritte gegliedert. Beispielsweise ist innerhalb der Einleitung ein sinnvoller Aufbau ersicht-
lich (z.B. Hinfiihren zum Thema, Beispiel, These/Fragestellung — muss nicht zwingend in weite-
re Abschnitte unterteilt sein) oder ein langerer Abschnitt (z.B. der Hauptteil) ist in weitere
sinnvolle Unterabschnitte gegliedert.

* Linke, A., Nussbaumer, M. & Portmann, P.R. (1996): Studienbuch Linguistik. Tiibingen: Niemeyer.



Tabelle 6: Beurteilungskriterium 2.2 , logischer Zusammenhang”

2.2 Logischer Zusammenhang (innere Gliederung — Kohérenz’): Der Text besteht
aus...

Erwartet wird ein Text, der innerlich gegliedert ist, das heisst aus verstandlich und logisch
ausgefiihrten Gedanken besteht. Die Darstellung von verstandlichen und logischen Gedanken
kann unterschiedlich komplex gestaltet werden.

Der logische Zusammenhang wird sowoh! auf der Ebene der einzelnen Gedanken als auch in
Bezug auf den gesamten Text betrachtet: Hat der Text einen roten Faden? Einen sinnvollen,
logischen Aufbau? Wie ist der Gesamtzusammenhang des Textes? Widerspricht er sich nicht?
Ist die Gedankenfiihrung einleuchtend?

1 nur teilweise logisch ausgefiihrten Gedanken. Der Text ist schwer verstandlich, oft
zusammenhangslos; enthalt unklare oder unlogisch formulierte Gedanken, die oftmals keinen
oder wenig Sinn ergeben.

2 meistens logisch ausgefiihrten Gedanken. Der Text ist zumeist verstandlich, kann je-
doch unklare Formulierungen oder unlogisch verkniipfte Gedanken enthalten.

3 logisch ausgefiithrten Gedanken, auch bei komplexeren Ausfithrungen. Der Text ist
fast durchgehend logisch, verstandlich. Auch komplexere Gedankengange werden fast immer
folgerichtig formuliert, sodass die Aussage klar wird.

* Die Kohéarenz gibt an, in welcher Weise der Text in Rede bzw. Schrift inhaltlich zusammenhingt oder als zusammen-
hangend betrachtet wird — im Gegensatz zur Kohdsion aber auf logischer (Texttiefenstruktur) und nicht auf sprachlicher
Ebene (Textoberflachenstruktur).

Im Gegensatz zur dusseren Gliederung (Textaufbau/-struktur) in Abschnitte und Sinnschritte, geht es bei der Koharenz um
die innere Gliederung, das heisst um eine innere Stimmigkeit, gut nachvollziehbare Themenentfaltung, Kohdrenz durch
logische Verkniipfung. Ein schlechter Text ist hingegen konfus, in sich widerspriichlich, schwer nachvollziehbar, Teile erge-
ben keinen rechten Zusammenhang, Briiche, Sprunghaftigkeit.



http://de.wikipedia.org/wiki/Text
http://de.wikipedia.org/wiki/Rede_%28Sprachwissenschaft%29
http://de.wikipedia.org/wiki/Schrift
http://de.wikipedia.org/wiki/Koh%C3%A4sion_%28Linguistik%29

Tabelle 7: Beurteilungskriterium 2.3 , sprachlicher Zusammenhang”

2.3

Sprachlicher Zusammenhang (innere Gliederung - Kohésion®): Die Satze und Ab-
schnitte sind...

Erwartet wird ein Text, der auf der sprachlichen, syntaktischen Ebene sinnvoll verbunden ist. Der
Einsatz verschiedener Kohdsionsmittel verbindet Satze und Abschnitte sinnvoll miteinander. Die
Verbindung von Sétzen und Abschnitten kann unterschiedlich komplex gestaltet werden.

1 nur teilweise sinnvoll verbunden.
Beispiel fiir eine nur teilweise sinnvoll verbundene Konstruktion:
. Gllicksspiele konnen grosse Gewinne in einer finanziellen Umgebung einbringen, was einigen
Menschen gutkommt. Sie sind einfach, so dass jeder sie spielen kann. Man motiviert sich, so
dass man nicht aufgibt, man hat Spass dabei und es wird einem nie langweilig. ”
— ,sie” ist nicht eindeutig, ,so dass” ebenfalls nicht, im zweiten Fall auch falsch verwendet.
.Man"” schliesst nicht an den vorhergehenden Satz an. Die Folge ist eine lose Konstruktion von
Satzen.

2 meistens sinnvoll verbunden.

3 sinnvoll verbunden, auch bei komplexeren Verbindungen. Satze und Abschnitte wer-
den mithilfe verschiedener Kohasionsmittel sinnvoll verbunden. Auch komplexere Formulierun-
gen sind mit dem Einsatz verschiedener Kohasionsmittel sinnvoll verbunden.

Beispiel fiir eine komplexere, sinnvolle Konstruktion:

»Ich habe zwar noch nie von jemandem gehért, der Berge herumgeschoben hat, aber dass
man, wenn man an eine Sache glaubt, viel bewirken kann, das weiss ich. Zum Beispiel gibt es
da die Shao-Lin-Monche: Sie brechen zentimeterdickes Holz mit blossen Handen oder schlagen
es mit einer Hand entzwei und verbiegen Eisenstangen, indem sie sich diese an den Kopf
schlagen — sie selber bleiben unverletzt.”

® Die Kohdsion oder Textkohdsion ist der syntaktische Zusammenhang von Texten. Die Kohésion bezieht sich auf die usse-
re Gestalt des Textes, auf z.B. Tempusformen, Pronomen oder Deiktika und damit tendenziell auf die Oberflachenstruktur,
wdhrend sich die Textkohdrenz auf den inhaltlichen Zusammenhang, die logische Form, bezieht (Tiefenstruktur).

Es gibt verschiedene Kohdsionsmittel, die uns einen Text als zusammenhdangend erkennen lassen, z.B.:

Konnektive: Konjunktionen und Pronominaladverbien verbinden als Konnektoren Sétze oder sonstige Textelemen-
te miteinander. Sie sind somit die gelaufigsten Kohasionsmittel. (Konjunktion: ich weiss, dass ich nichts weiss. Pro-
nominaladverb: Heute ist Freitag. Dariiber freue ich mich.)

Rekurrenz: Die Wiederaufnahme eines bereits eingefiihrten Textelements im nachfolgenden Text. (Morgen kommt
der Nikolaus. Vor dem Nikolaus hab ich Angst.)

Substitution: Es werden Worter verwendet, die auf dasselbe Referenzobjekt verweisen, z.B. Synonyme, Meta-
phern oder Ober- und Unterbegriffe (Hyperonyme und Hyponyme).

(Mohammed VI verliert an Popularitat. Der junge Kénig hat viele Erwartungen enttauscht.)

Pro-Formen: Mittels Pronomen, Adverbien, Pronominaladverbien wird auf ein Bezugselement des sprachlichen
Kontextes verwiesen. (Mein Vater sitzt im Gefdngnis. Er ist sehr einsam.)

Bestimmter und unbestimmter Artikel: Ein bestimmter Artikel verweist auf ein bereits durch einen unbe-
stimmten Artikel in den Text eingefiihrtes Bezugselement (Textdeixis). (Kommt ein Mann mit einem Frosch auf dem
Kopf zum Arzt. Sagt der Frosch: "Herr Doktor, ich glaube, ich habe mir was eingetreten! ") Ein bestimmter Artikel
impliziert, dass das damit Bezeichnete dem Leser aufgrund seines Weltwissens bereits bekannt sein sollte (Vorwis-
sensdeixis). (Der Papst bestellt ein Bier.)

(Situations-)Deixis: Die Situationsdeixis stellt einen Bezug zur konkreten Situation her, in welche der Text einge-
bettet ist. (Wir treffen uns morgen hier.)

Explizite Textverkniipfung / Metakommunikation: Der Text verweist explizit auf vorangehende oder folgen-
de Textstellen, er spricht also (iber sich selbst. (siehe oben, im Folgenden, wie erwéhnt)
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http://de.wikipedia.org/wiki/Hyponym
http://de.wikipedia.org/wiki/Pronomen
http://de.wikipedia.org/wiki/Bestimmter_Artikel

Textbeispiele zur Veranschaulichung der Kriterien zum Textaufbau und Textzusam-
menhang

Nachfolgend sind einige Textbeispiele zur lllustration der drei Beurteilungskriterien der Dimension
. Textaufbau und Textzusammenhang” dargestellt.

Textbeispiel 4: Eine dussere Gliederung des Textes ist nicht erkennbar, weshalb der Text beim Kriteri-
um 2.1 in die erste Stufe eingeteilt wird. Die Ausfiihrung der Gedanken ist nur teilweise logisch und
nachvollziehbar. Somit féllt der Beispieltext beim Kriterium 2.2 ebenfalls in die erste Stufe. Auf der
sprachlichen Ebene sind die Satze nur teilweise sinnvoll verbunden, weshalb der Text auch beim Krite-

rium 2.3 in die erste Stufe eingeordnet wird.

PCB l_@,b@’\ /s bcr‘&hﬁ!\{"@r SCO\ Oll/\ff?;‘der xﬂL sehin~
fa), habe eie Fomibe Frou ud Kindern, lrele ghders
eNMIEN m\/ch O)(ACA, e /c}\ be wndere , C/V% r'ch
Q‘Mer Olr\(f)O‘V‘é vind) s wbﬁ/(e € wqgs e'/‘/’\‘-'f‘ﬂ}} way
fiv e Rofschaft q{O\hn‘nﬁr Shechtzn wissen e es
denen wmn hrewm Aler war,~u leben. Ec gibf
\or-und Noxch)te\la das masde betdits e Nach-
JFC(\({,W(;/\/ wen m an als _g‘f'(‘/uf lﬂpkam%h,@det
\/\/1‘“ ode vV Ol(/\{\éeﬂeyv V‘lcgc)/d’(//eamg?’mavz Klein
an(,uad wivel ll\myye)ﬁ SIDO(TL@’ gfos%gf'&ﬁff@l/ uund
X \//€1\7L€V [/mol \QO‘FQV.".\)Q J/V\?\"V Vs SOny)‘
herstellt bekommt vean uelrich’ chancer, ops
mus 2U Kertumer O8ey mun Gt eiq Soek
{’?Géﬂf/% ‘°€gmmf\6w aflle auww )an .pow\ j(‘b{’@j
dicse Drogen probleme, jeden Star probiers
Smmq/ wre €S is{’ Wg& Zy &e/n/c)qwh kg
der N‘L@\f/\e} aunch poch <y K)'Ckclf Lo A/
P@Nfs.dr?c‘/\ wen clr elumel guf] ‘lfw; @Wgw
Lie '9mé‘(l%w wedev cy W #Py}z <deine
KQW{'éVe 2 SinKea ,
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Textbeispiel 5: Eine dussere Gliederung in drei Teile ist zwar ersichtlich, entspricht aber nicht immer
inhaltlichen Sinnschritten. Deshalb wird der Beispieltext beim Kriterium 2.1 in die dritte Stufe einge-
ordnet. Der Text ist verstandlich, sprachlich und sachlogisch sind die Satze meistens sinnvoll ver-
kntipft. Bei den Kriterien 2.2 und 2.3 erreicht der Text deshalb die zweite Stufe.

Das Leben als Stac

/c% bin elne becGhmte $&n<3er‘tn and
refse dacch die qanze Coelt.

lch bin eine Sangerin in einer Dand.

lch an3& mit donderen [M&dchen
2aecmrrmen. G20C pefsen vPel . caned
Séhen counderschone Sachen. Die
Vortelle in diesem Serup sindd, dlass
man $n oder qenzer Coelt comneesisen
konn. Man ko voc Vielen NMenscher
S0m XEr? ] man kan P/fn#c;) vieles erleben. D)e
[\/qcfifdfﬁ 52:00([ cass man wem'?\cj 2est {&rd{e Familic
und Frewunde hat Man loan nichl tmmer aleine nach
Drccassen Seh@n/cueﬂ o Sonsk so([orF )
.?Laptscﬂdem @n Menccher Mmae/oe/; s

Aber acs all diese ﬂeﬂq‘l\f«r&q coler
posifiven /\r&"nqnjer) Afinote fch, dass ich
diesen Bc«wgp ratk nierandens tacschen
codrede.Es st einfach zu 2chen. lch bin
desshalo aufl der Vorkedl Seite.
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Textbeispiel 6: Zusatzlich zur Grundgliederung in Einleitung, Hauptteil und Schluss ist der Text in
inhaltliche Sinnschritte gegliedert und erhalt deshalb beim Kriterium 2.1 die maximale Punktzahl. Der
Text besteht auch bei komplexeren Ausfiihrungen aus logisch ausgefiihrten Gedanken. Satze und
Abschnitte sind sprachlich sinnvoll miteinander verbunden. Auch komplexere Formulierungen werden
durch den Einsatz verschiedener Kohasionsmittel sinnvoll gestaltet. Beim Kriterium 2.2 und 2.3 wird
der Beispieltext in dritte Stufe eingeteilt.

Fost ale halen Angst vor Prafungenweil es am
Sclauss eune Note gilot und ouese ins 2euguis
fuesst.Das 2euguis spuelt elne wicitige Rolle i
oie 2ukwnftdonn bei Bewelbungen muss man
das Zeugnis nutsucken. Auch bei dor Qumipra-
furg 26hen die Nornoten,deslall will mon bei
lests qutabschmoidosn,
lch wnache gute Ecfaluungen it Noten umd
bun selden wmter einom 4 erlcdn e muichh inmer
dortler, wenm i eune quke Note halbe,
Es gt viefo Vorteile von Notew.Wewn mon bei ei-
nec Priifung schdecit abgeschunitten hatjweiss
mau dass dueses Thema. noch einmol ganaux ounge-
schaut werdan yuss yund. vi ellui et Nachille stundon.
.......... utzen wirden.Gude Noten madhen olbcklicl
winde wam ot eun quies Zeugnis and wenn i
Elln die quken Ergelniss e selon uundersclarei-
bea st ik grsser Freude und sind. stolz ouuf
Une Bond Eon Norterl ist amela dass ol Schvider
oen Stoff qut (g, wm_gute Tests  2u schuei-
ben.Wisde es kewe Notem und somiik (cene
Zeugnisse gelron woue vielen Sdaidern dec Stoff
eqod und s wisdlen sicha_ketne Mithe gelsein_
Gute Zeugnisse schunden bei Bewerbungen eunon
qutea Eundiuchk und bei Cuynmiprfungen sung.
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sie von Notzen ldda abdre olue Cymiprafung auch
wegen den, \Vornoten bestoundn. L eides habe icin
dut Pobez eit ool nicht bestamdon.
Nocht eile von dut Noten sund.,wesun wiom ene
Zewk lang eune schleciite Plaase bnadk vund. s

schakecinte Prafungen sdureidit.Moun kawmn nach

eunas schdeciten No&c o eingm Fodn Prifungs =
aungst vor dum nocsten Test nodben nd. scwzae

lose Nacchte ereidenNodn eunas Pelfumg vt
vielon de&m NAAKS pd viel Zeh wwe.sﬁam,

\,Y,S&_.c,kcx,ss MOJVX,SW,.,\/\,@QEQ\\’ wwtotuvll.emm ver-
brungen nuss. Ain vielen Wodhuendon wnd om
Mittwodanadumittogen e icha viel gelocnst wad
hotte fost keane Treizeit.Wemun Eltern sunledinde
Noten sednon srumen sie e

Ereauwndi fw%%u%ﬁ,ﬂxwwodudas ch(hj ucgv\w\—

V\cd»em Mis ist das 2um CBck nach iz mss;@(iwsmm)
D Vorteile 20ddem £0s& nudh wadad ods ole Nadh-
tede, devun wenn ich quie Noten hodsre n ich

gl cklich wund icda bm Welred duaaisssen,ods
zuttauge 2w Lernan lda selnt es el gerne
wevun iU e quat Nete, hadre uund wewe Elierin

stole auf wiclh snd.
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Sprachrichtigkeit

Bei der Sprachrichtigkeit wurde beurteilt, ob ein Text in Bezug auf Orthographie, Grammatik, Syntax
und die Interpunktion korrekt ist. Dabei geht es lediglich um die korrekte Schreibweise (nach Duden).
Die Komplexitat und der Inhalt des Textes spielen hierbei keine Rolle. Zum Beispiel erhalt ein sehr
einfacher Text mit simpler Wortwahl, der fast keine Fehler enthalt, die maximale Punktzahl. Ein kom-
plexer Text mit hdufigen Fehlern erhdlt zwei Punkte und ein sehr fehlerhafter Text einen Punkt. Da es
bei Texten auf dieser Schulstufe nicht zu erwarten ist, dass komplett fehlerfrei geschrieben wird, soll
fir belanglose Fehler, Fehler bei schwierigen Fremdwdrtern oder fiir belanglose, einzelne Fliichtig-
keitsfehler trotzdem die maximale Punktzahl vergeben werden. Es geht darum einzuschatzen, wie
,Schlimm” die gemachten Fehler fiir einen Schiiler, eine Schiilerin der jeweiligen Schulstufe sind.

Tabelle 8: Beurteilungskriterium 3.1 , Rechtschreibung”

3.1 Rechtschreibung
Erwartet wird die weitgehend korrekte Schreibweise/Orthographie. Dabei werden je nachdem,
wie hdufig oder wie , schlimm” die Fehler sind, Punkte abgezogen. Geachtet wird auf Fehler
bei der Dehnung, der Trennung, das-dass, Verdoppelung, Zusammen-getrennt- oder Gross-
klein-Schreibung etc.

Nicht beurteilt werden sollen: Die Satzzeichen (diese werden unter 3.4 beurteilt).

1 kaum beherrscht: Der Schiiler/die Schiilerin kann lediglich haufig gebrauchte Worter richtig
schreiben. Die fehlerhafte Schreibweise beeintrachtigt die Verstandlichkeit des Textes.

2 teilweise beherrscht: Der Text ist bis auf einzelne, isolierte Worter, Wortteile oder Passagen
durchgangig verstandlich, jedoch werden vermehrt Fehler in der Rechtschreibung gemacht. (Es
geht hier nicht um die logische, sinngebende Verstandlichkeit, sondern lediglich um die Les-
barkeit des Textes.)

3 nahezu fehlerfrei: Die Orthographie ist richtig, abgesehen von Fliichtigkeitsfehlern, eher
belanglosen Fehlern oder bei Fremdwdértern, welche die Verstandlichkeit des Textes nicht be-
eintrachtigen.

Textbeispiel 7: Dieser Textausschnitt wird beim Kriterium ,Rechtschreibung” auf der Stufe eins
+kaum beherrscht” eingeordnet.

ez < im . ales o e Mxele. Yo Slneyen

Qe Qunden das tan Addend Wwele (i dle\ve

o Mo s ey nek  wedh belraym < cwnvsl
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Aae ersle  Nouwn Qéf&ia. tel ver vk, A T \emen



Textbeispiel 8: Dieser Textausschnitt wird beim Kriterium ,Rechtschreibung” auf der Stufe zwei
Jteilweise beherrscht” eingeordnet.

Noch evver wele s Stor  wsrde auch ich
_die Mochrele wu splven bekoofen. Ganz _alaaicn
quc woon Ach non ot ol Yo
e ("*‘Q\\\.“’) oo \eken q\\m \eh fDme»\O\U\j o)
movi\; 9 g,\u,,c,\rvc\, Vrox kg \Jézﬂ wKann 1ch o{c\f aueh
ée\ﬂ E «”\/::”.*ol VoY _(Méiner \/I \,\ heben sich
mindistens e Duzend ’Q’J\",‘DC\YC\L‘L'\S ver sommelt
die an doravl woavke™  Aoss o yoawskonme-
X \n den Sinn. ‘

Textbeispiel 9: Dieser Textausschnitt wird beim Kriterium ,Rechtschreibung” auf der Stufe drei ,na-
hezu fehlerfrei” eingeordnet.

. o ©~
- = 2 b N \ .(;\ )
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Mo 0’0 Qus < Ly, i\ \\ ‘{' M o Ao ¢ ol A
2.‘«(‘; S _\Noten -;_\Ci; \ Vi Al Y“\'\\ ‘.”;V.\ YWY YWan
"’;‘ NE Al e NS e L&) @ f\,»,“\(' < TGN yvnvaengd

%)
acheer und  bekammt  mewe  OShasvedtanen.

Tabelle 9: Beurteilungskriterium 3.2 ,, Grammatik”

3.2 Grammatik

Erwartet wird ein grammatikalisch weitgehend richtiger Text. Grammatikfehler umfassen alle
Fehler beziiglich Kasus (Fallfehler), Genus (Geschlecht), Tempus (Zeitformen bei Verben) oder
Modus (Fehler bei Konjunktivformen).

1 kaum beherrscht: Der Schiiler/die Schiilerin kann lediglich haufig gebrauchte Wendungen
richtig schreiben. Die fehlerhafte Schreibweise beeintrachtigt die Verstandlichkeit des Textes.

2 teilweise beherrscht: Der Text ist zumeist gut versténdlich, jedoch werden vermehrt Fehler
in der Grammatik gemacht.

3 nahezu fehlerfrei: Der Text ist grammatikalisch richtig, abgesehen von Fliichtigkeitsfehlern
oder eher belanglosen Fehlern, welche die Verstandlichkeit des Textes nicht beeintrachtigen.
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Textbeispiel 10: Dieser Textausschnitt wird beim Kriterium ,Grammatik” auf der Stufe eins ,kaum
beherrscht” eingeordnet.
leh wihle  wn deribmte  Spordler wed, wh pickt PO Sigpen
wed 10k_din seivectt it Sehoupspiéler. Sport 1ol gern.
ich b auteh  Sportlich, sl nioht supat . Sport mwtwr ke
mpnsche . Fotper lch.

Textbeispiel 11: Dieser Textausschnitt wird beim Kriterium , Grammatik” auf der Stufe zwei , teilweise
beherrscht” eingeordnet

Uhod dass %'/'na"a e h n:‘c/vtguzf. Die vorte,le
ats Star sie sind behriprt , Kspnenin.
Serieh und £/ ime m/tmachen. De Lo cht e le
als Star s werden nie n ruhe _Sle:'»aSSCf) und
kr[&gan Critetieh. ICA V.ano/ﬂ— mah _muSS

e hr die ,"/acr'lzﬁe.‘,é anschauen we bt dan
We i SS _imoh ob _mahn <5 __visklert odernch¥£.
Lob es gut war acler picht,)

Textbeispiel 12: Dieser Textausschnitt wird beim Kriterium , Grammatik” auf der Stufe drei ,nahezu
fehlerfrei” eingeordnet.

die. Borreerpe Tarp . Mea VYesz ‘::cX\\z.la\ wentrer scnnelec | die
S\Tfsw\f} e:bcg . Oreosten oed es ierer \adter . e Séne. W
2ol ger BONNe i Seere Wie Niele. Mereden nue wesen enie
Gommen S0 . \ch {aw)a a0 20 Bingen (WA fBoken die Tons
eidiyy aos . C\(\\% wexceN | Aie. 20deren \adhren undl Ale. 20decen
feden W Oneerood | Mesce. Bdugpands bommen {eoh aidn
Wintedrer . Nadn zeen Donden o\ dass Wonzed feckig. \n ezier,
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Tabelle 10: Beurteilungskriterium 3.3 ,Satzbau”

33 Satzbau / Syntax
Erwartet wird, dass der Satzbau weitgehend korrekt und vollsténdig ist. Auch komplexere Satz-
strukturen mit Haupt- und Nebensdtzen sind korrekt geschrieben. Die verwendeten Kohdsions-
mittel (siehe 2.3) sind korrekt,
Nicht beurteilt werden soll: Ob die Kohésionsmittel abwechslungsreich oder der Satzbau an-
sprechend ist, dies wird bei 4.1 und 5.1 beurteilt. Beim Item 3.3 geht es lediglich um die korrek-
te Formulierung und die korrekte Wahl von Kohdsionsmitteln.

1 kaum beherrscht: Der Schiiler/die Schiilerin kann lediglich einfache Satze oder Satzkonstruk-
tionen richtig schreiben. Der fehlerhafte Satzbau beeintrachtigt die Verstandlichkeit des Textes.

2 teilweise beherrscht: Der Text enthalt einfachere und komplexere Sétze, die zumeist so
geschrieben sind, dass sie verstandlich sind, auch wenn vermehrt Fehler im Satzbau vorkom-
men.

3 nahezu fehlerfrei: Der Satzbau ist, abgesehen von Fliichtigkeitsfehlern oder eher belanglo-
sen Fehlern, die die Verstandlichkeit des Textes nicht beeintrachtigen, richtig; auch dann, wenn
komplexere Satzstrukturen gewahlt werden.

Textbeispiel 13: Dieser Textausschnitt wird beim Kriterium ,Satzbau” auf der Stufe eins ,kaum be-
herrscht” eingeordnet

dAAS /1 @’{""Q Wepr manr zU e / 2l e hat, Sfark oA
d : J ) ¢ L
CE -"‘ ¢4 7 // y~ e SOMD A ~ // . ¥ < » 4 o3 Y ~ [ 3 (/0n 7
BYorlay (//) o wegpn ot g lles des et 7(// nn  mar bt kerné
Ll / h 4 - ) 72 —~nA . A0 e . a.d -
Z1& M/é ni?  mwigm wiecHt  se el 4 Y4 AT vl L T UVAS
'/ / 7 A ',"" ] 247 7) J 7 g A2 /2 A +2 00 AN /, i " o ~ ~4
keton gonn b pulss  wrarerdr  dwse  geld 1p serne
’ 74
/"’/ﬂi’/"4’,7 [N/ -,/ S _,'« P 0. Lenn n //" ¥ / /-1—-,. 77 2 o 1 faf1L i /
L el v \-J,f a4 of KON . Ads  Kately . wWaes € wWoltken 1raf,
‘/’)
I /’ n_SpoeH [1Ch wel . KORer? 177804 ,;;1»/(:'/;/&7‘.;/’7.
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Textbeispiel 14: Dieser Textausschnitt wird beim Kriterium , Grammatik” auf der Stufe zwei , teilweise
beherrscht” eingeordnet

Viele meinen das, ein Leben als Star -

perfekt ist, das es keine Prcbleme gilk, | eider
stimmt  cdlas nicht. Ein Leben als Star  kann
tiemlidh anstrengend sein. Es  gibt  Vor- unecl
Nachteile ein Star zu  sein. Wenn idh

ein  Star ware, ware ich —ein  FTepstar, well
ich  liebe es w<u singen Schen seil  ich
vier __uwlar 5in%e \'C/h. Es wiare sa_Sschon

Textbeispiel 15: Dieser Textausschnitt wird beim Kriterium ,Satzbau” auf der Stufe drei ,nahezu
fehlerfrei” eingeordnet

Das Leben eined Shars, ndamen Wi aten Nuéies,
grele  idn Mt wie $dak vort Ve b Sondig @kl
’Ec,obo\C/\f\AV\/\ﬁé deC eSS wag e OC\%Q(\Q\\C}\\@QQV \ e\
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W e O&A—Q To(nie . B0 O~ A ey ik Zw Tolade,
el bsvecsiandlich \oe,%\no\& S AleseS \n den WS A,
scname i fefa e \WoanzZimmeS  neneg ALPo .~
Vil ; evﬁSQaﬂﬁL AN AR e deC Somea odel
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qenen Tiraesstavnm L. Aga Abea dann, g\c\\a N
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Tabelle 11: Beurteilungskriterium 3.4 ,Satzzeichen”

3.4 Satzzeichen / Interpunktion

Erwartet wird eine weitgehend korrekte Setzung der Satzzeichen. Die Setzung der Satzzei-
chen wird getrennt von der Rechtschreibung beurteilt und umfasst die richtige Setzung von
Satzschlusszeichen, Kommas, Anfiihrungszeichen etc.

1 kaum beherrscht: Der Schiiler/die Schiilerin setzt Satzzeichen nur rudimentar oder sehr
fehlerhaft. Die fehlerhafte Schreibweise beeintrachtigt die Verstandlichkeit des Textes.

2 teilweise beherrscht: Der Text ist recht gut verstandlich, auch wenn vermehrt Fehler bei
der Zeichensetzung gemacht werden.

3 nahezu fehlerfrei: Die Satzzeichen sind richtig, abgesehen von Fliichtigkeitsfehlern oder
eher belanglosen Fehlern, welche die Verstandlichkeit des Textes nicht beeintréchtigen.

Textbeispiel 16: Dieser Textausschnitt wird beim Kriterium ,Satzzeichen” auf der Stufe eins ,kaum
beherrscht” eingeordnet

Ntk Fein. Lroaawm (ebev. Der Nochteill (s+
das may  Sehr— Schwell entdeckt  Wirsd 1n.
Cinen  einkoufImeeniel _So g2sagh e ot
Kehe Priders ‘;:c—kl«re Mehryiand - Yen & 91
Vos peinliches possSiert  Weiss dags Jie.
gonte Veldt (nd  das . ist penlich Gber
fonr mich  zZoLlt der Vertal  \eil N hagar
entlich _detn 2Ziel  Wo Su _lprs Gelbeltet
hastr 2enklicy  ereicht hest Ser-hasd tum
065  gekimmpt (nd Do iot Wichtg el

Textbeispiel 17: Dieser Textausschnitt wird beim Kriterium ,Satzzeichen” auf der Stufe zwei , teilwei-
se beherrscht” eingeordnet
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Textbeispiel 18: Dieser Textausschnitt wird beim Kriterium ,Satzbau” auf der Stufe drei ,nahezu
fehlerfrei” eingeordnet
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Sprachangemessenheit

Die Sprachangemessenheit umfasst die Beurteilung der Wortwahl und des Satzbaus: Bewertet wird,
ob die Wortwahl angemessen und treffsicher ist sowie ob der Satzbau abwechslungsreich ist. Bei der
Beurteilung der Angemessenheit von Wortschatz und Satzbau geht es nicht primar um die Richtigkeit,
sondern um die stilistische, asthetische Angemessenheit. Sind die sprachlichen Wendungen bezliglich
der Aufgabenstellung, der Adressaten/der Leserschaft, der Situation, der Kommunikationsart etc.
angemessen?

Tabelle 12: Beurteilungskriterium 4.1 , Satzbau”

4.1

Der Satzbau ist...

Erwartet wird, dass der Satzbau/die Syntax stilistisch und &sthetisch angemessen ist. Die Satz-
strukturen sind abwechslungsreich (ldngere und kiirzere Sétze, unterschiedliche Konstruktionen
mit Haupt- und Nebensétzen). Die verwendeten Kohédsionsmittel werden abwechslungsreich
und angemessen eingesetzt.

sehr einfach, eintonig. Der Text besteht aus einfachen Satzen und Satzstrukturen. Es treten
haufig gleiche Satzstrukturen auf. Die verwendeten Kohasionsmittel wiederholen sich oder sind
nicht angemessen, d.h. langweilig, unasthetisch. Der Satzbau ist unbeholfen, unsicher
und/oder stark umgangssprachlich.

Beispiel: ,Man sollte das nicht tun, weil man dann krank wird. Man hat nicht viel davon, weil
man dann..."”

etwas abwechslungsreich. Der Satzbau ist etwas abwechslungsreich. Die verwendeten
Kohasionsmittel wiederholen sich gelegentlich. Der Satzbau ist im Wesentlichen ansprechend,
angemessen, ist aber nicht vielfaltig, nicht sehr variabel.

abwechslungsreich, vielseitig. Der Satzbau ist abwechslungsreich, vielseitig, der Situation
und Aufgabenstellung angemessen. Wiederholungen werden vermieden. Die Wahl der Koha-
sionsmittel ist angemessen zielflihrend und hochsprachlich. Der Satzbau ist zumeist variabel,
elaboriert.

23



Tabelle 13: Beurteilungskriterium 4.2 , Wortwahl”

4.2 Die Wortwahl ist...
Erwartet wird, dass die Wortwah! stilistisch und dsthetisch angemessen ist.
Folgende Fragen kénnen zum Wortschatz eines Schiilers/einer Schiilerin gestellt werden:

Kann der Schiiler die Worter treffend auswéhlen und einsetzen? Ist die Wortwahl der Aufgaben-
stellung, der Situation, den Adressaten, der Kommunikationsart angemessen? Hat der Schii-
ler/die Schiilerin einen reichen Wortschatz zur Verfiigung? Ist der Wortschatz hochsprachlich?
Erkennt der Schiiler richtig, wann/wie er umgangssprachliche Wérter einsetzen kann und
wann/wie nicht? Kennt der Schiiler/die Schiilerin auch Fremdwaorter, treffende nicht alltagliche
Worter?

1 begrenzt, teilweise unangemessen. Der Text enthalt nur ein sehr begrenztes Wortmate-
rial. Es treten haufig Wortwiederholungen auf und/oder die verwendeten Worter und Wend-
ungen sind inhaltlich nicht angemessen. Die Wortwahl ist unbeholfen, unsicher und/oder
stark umgangssprachlich.

Beispiel: , Wollen Sie mich verarschen?”

2 eher treffend, angemessen. Der Text enthalt wenig abwechslungsreiches Wortmaterial
und/oder es treten gelegentlich unangemessene Wortwiederholungen auf. Die Wortwahl ist
meistens sicher und treffend, es treten aber gelegentlich , Inkonsistenzen” auf.

3 treffsicher, auch bei komplexeren Begriffen: Der Text enthalt inhaltlich fast immer
angemessenes Wortmaterial. Unnétige Wiederholungen werden vermieden. Die Wortwahl ist
fast immer treffsicher, zielfiihrend und hochsprachlich. Der Text enthalt zumeist variables,
elaboriertes, herausragendes oder iiberraschendes Wortmaterial.

Textbeispiel 19: Der Text besteht aus sehr einfachen, sich wiederholenden Satzen und Satzstrukturen
(fast nur Hauptsatze). Die verwendeten Kohasionsmittel wiederholen sich oder sind nicht angemes-
sen, d.h. langweilig, unasthetisch. Der Text enthalt nur ein begrenztes Wortmaterial. Es treten haufig
Wortwiederholungen auf. Deshalb féllt der Text beim Kriterium 4.1 und 4.2 in die erste Stufe.

lch bin etne becahmte S&nfse,r?n aand
refse daucch o\ie Qanze (2edt .

lch bin ene SEngeﬁ’n in einer Dand.
lch 5?03& mt Danderen [Madchen
2ascmmraen. COMC relsen  vPel _cnd
Sehen counder-schone Sachen. Die
Voctelle in dieser; Rerwf stnd, class
Mman fn der~ QANZ ) Coeld CuUuM relsSen
konn. Mon o vor Vielen NMenscher
‘%7?"732%’7 cund] man kan P/fhﬂ?C/} \/.‘-e/es Gr(cf‘be/) /D/'f
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Textbeispiel 20: Bei diesem Textausschnitt ist der Satzbau im Wesentlichen ansprechend und ange-
messen, jedoch sehr eintdnig. Der Satzanfang mit ,Ich ..." wiederholt sich sehr oft. Die Wortwahl ist
meistens sicher und treffend, aber wenig abwechslungsreich. Der Textausschnitt wiirde demnach bei
den Kriterien 4.1 und 4.2 in die zweite Stufe eingeteilt.

W“‘nﬁ iCh qf”n Siar v jare, Ware ich um, JJ’f
iJiWJ'p) \.,ﬂ HJ(_, V\Tlv ‘/Vf' J\,ﬁ \,\. \Jl
.g,J': Zerinnen ger \/IT r._r’l hdH‘e g,Jl n /I\JC
,‘.":'trr'm;’»;‘ Jenor ne und die. Leuk wisden mich
lighen . 12 wiirdle. viel Vierum reissen ond thr\ Chr
Vieic ;"‘\vﬁrt(lff\ Ich nate. \’r\;,\‘\‘- Fon g ,)l'(, M
lauter \f‘v!dohrabcn WUDIED, Wi gut ich Ware
acier das  die ¢ .3‘.””,).}{3“\_ ST Nare
una lauter andere ,\JJ:\J ch hatte auer,
‘.,'lu‘;.« ,g'J‘z"ruIL«i'—z’Jll\; miJ J!L u‘%.".v]‘/;\, AT H\,\,
-,v_.’:,f; vigle ouir viele LQJ)V\JJ\% d die. main
AU _eWadnten U IJ Jv‘l}' HCn SOAV1Ern , Jass
I gar nicnts passiert. Ich wirde einen

1 1) T
(] | |
il .,,J;
" (/ e

Textbeispiel 21: Der Satzbau ist abwechslungsreich. Wiederholungen werden vermieden. Die Wahl
der Kohdsionsmittel ist angemessen, zielfiihrend und hochsprachlich. Der Satzbau ist zumeist varia-
bel. Die Wortwahl ist fast immer treffsicher, zielfihrend und hochsprachlich. Unnétige Wiederholun-
gen werden vermieden. Somit wird der Textausschnitt bei den Kriterien 4.1 und 4.2 in die dritte Stufe
eingeteilt.

Woch sin Nack#il ict; oac hevkyutgs allle D7 vein wollo.

Qo rer/t-

Avgsordem (ot 2in ;ﬂu.c,] P/’a//an die XM/J)‘I}V&, Aer ein D7
owegeselgl it

Baim B3 ha/l. alles mit Mgt 30 4y,

Wer seimt (hron nickt (6417/' Z? an [vf%ﬂ" -Made ta alplvas”
dic die Laplstivke vm zbsn ém yv 30 000,54,6@/ uu/mju/?’
die chadendon Tine au:r/:#criwd aweh //A/r soreythd/ozs
poam Jhmmils Lepsiphd jmmespooé szn‘// der misr 4o afy” bigsay,

Timites e ein oraca Preblem for n//z 2.
Moam Gieht jmne tnock rxdr (/mbt!&Z‘ chre Enqplogs. Ay Grond

/'%'// /J‘ o /M 1hr” fz40f Jo Wrefo Lolow %,//ZJA /a/,v,[//_rf'
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Schreibstil und Kreativitat

Bezlglich des Schreibstils und der Kreativitat wird beurteilt, wie gewandt sich die Schiilerinnen und
Schiiler ausdriicken kénnen (Sprachstil), wie angemessen sie den Satzbau und die Wortwahl gestalten
sowie ob sie etwas wagen (inhaltliches und sprachliches Wagnis — Kreativitat).

Tabelle 14: Beurteilungskriterium 5.1 , Schreibstil”

5.1

Der Schreibstil’ ist...

Erwartet wird, dass der Schreibstil des Textes gewandt oder ausdrucksstark ist. Hierbei wird der
Text als Gesamtes betrachtet. In die Beurteilung des Schreibstils fliessen die Wortwahl, der
Satzbau, die Verwendung von ansprechenden Formulierungen, Redewendungen, Metaphern
etc. ein. Hierbei ist wichtig, dass die gewdhlten Sprachstrukturen zu einem gelungenen Text
fiihren.

Folgende Fragen kénnen zum Schreibstil eines Schiilers/einer Schiilerin gestellt werden:

Ist der Stil , fliissig“, gewandt, abwechslungsreich, ansprechend oder ausdrucksstark? Hat der
Schiiler/die Schiilerin ein Spektrum an Ausdrucksméglichkeiten, sodass sich die Formulierungen
nicht zu stark wiederholen? Kann der Schiiler/die Schiilerin das passende stilistische Register
ziehen (beispielsweise eine blumigere Sprache bei einem fiktionalen Text, eine formalere Spra-
che bei einer Argumentation oder eine personlichere Sprache bei einem Brief an die Oma)?
Kann der Schiiler/die Schiilerin treffend formulieren? Ist der Stil der Aufgabenstellung, der Situa-
tion, den Adressaten, der Kommunikationsart angemessen? Ist der Schreibstil hochsprachlich?
etc.

sprachlich unsicher / nicht gewandt.
sprachlich wenig gewandt.
sprachlich gewandt.

sprachlich sehr gewandt, ausdrucksstark.

" Definition von "Stil": durch die Auswahl aller sprachlichen Mittel charakterisierte miindliche oder schriftliche Verwen-
dungsweise der Sprache. Die Auswahl ist vom Zweck abhangig (s. Funktionalstil, Gattungsstil), und die Kombmatlon un-
terliegt den Re: é;eln der betreffenden Sprache, der Stilistik selbst und historischen gesellschaftlichen Verdnderungen."

Quelle: (Conra

(Hrsg.). Lexikon sprachwissenschaftlicher Termini. Leipzig: VEB Bibliographisches Institut, 1985, S. 231)
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Tabelle 15: Beurteilungskriterium 5.2 , sprachliches Wagnis”

5.2

Sprachliches Wagnis — Kreativitat und Asthetik

Beim sprachlichen Wagnis geht es um die Frage, ob gewagt wird, neue oder aussergewéhnliche
Formulierungen zu verwenden. Dies ist beispielsweise bei Wortneuschdpfungen, Fremdwértern,
Redewendungen, Metaphern oder anderen sprachlichen Bildern der Fall, die einen Sachverhalt
besonders treffend ausdriicken. Dabei ist weniger entscheidend, ob das Wagnis schon gegliickt
ist, sondern ob es probiert wurde.

Nicht beurteilt werden soll, ob der Inhalt des Textes kreativ ist.
wagt wenig, wenig kreativ.

wagt etwas, etwas kreativ.

wagt viel, kreativ.

ausgesprochen kreativer Text, unerwartete Formulierungen.

Tabelle 16: Beurteilungskriterium 5.3 , inhaltliches Wagnis”

53

Inhaltliches Wagnis - Kreativitat

Beim inhaltlichen Wagnis geht es um die Frage, ob gewagt wird, inhaltlich etwas Neues, Uner-
wartetes oder Aussergewohnliches zu schreiben. Hat der Schiiler/die Schiilerin originelle Einfal-
le, eigene besondere Erlebnisse/Beobachtungen oder kreative Ideen? Oder bleibt der Text inhalt-
lich banal, einfach; enthélt lediglich bekannte oder klischeehafte Ausserungen. Dabei ist weni-
ger entscheidend, ob das Wagnis schon gegliickt ist, sondern ob es probiert wurde.

wagt wenig, wenig kreativ.
wagt etwas, etwas kreativ.
wagt viel, kreativ.

ausgesprochen kreativer Text, unerwartete Ausfithrungen.
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Textbeispiele zur Veranschaulichung der Kriterien zum Schreibstil und zur Kreativitat

Nachfolgend sind einige Textbeispiele zur Illustration der drei Beurteilungskriterien der Dimension

«Schreibstil und Kreativitat” dargestellt.

Textbeispiel 22: Der Text wird als stilistisch unsicher, nicht gewandt beurteilt, was beim Kriterium 5.1
der ersten Abstufung entspricht. Das sprachliche Wagnis wird trotzdem mit ,etwas kreativ” belohnt
(Abstufung zwei beim Kriterium 5.2), da immerhin versucht wird, ein Fremdwort (luxurids) sowie
weniger gelaufige Worter (Agenten, Album) einzusetzen, auch wenn das sprachliche Wagnis zumeist
nicht gliickt. Inhaltlich wird der Text ebenfalls mit ,etwas kreativ” beurteilt, da einige eigenstindige

Ideen vorhanden sind (Abstufung zwei beim Kriterium 5.3).

leh  Wwoedhs  in Grmliehien bellensnen aol

fen Q‘\rc}\ Al ders S(r\c}ere\‘ ann CA% muar (N aen
Sl Shonden \c\nt’\w&\(% oeige Neve Wasseq-
[enrer dag - meckle 2p fchnrie . dymmmer Leen Ack
has  padnle tn ey D@\x}g QNG T Ant L-diker-
20 mnmer vl Arel e dea . Music Lelser  eg
ec=2alve im ales  ard A Mxele. o Qweyen

e Eunden das o Addenk hele ., lai dlelte
PN R R e nek - uedd belram e cnvol
oW €nen I&%O‘(\\er\ e @nen Nexvel  heden e
Aae _ershe Ao weckig . tel vecink. AD W \ianen
LS Qo warde  mean \ehen \vyxeras aher
Aeu k&vnf\\oa cac  o\e. Y{o\&cyo&en 29 'CSG\)QH
Ze pordRie  we WA Alavk el dem Nove \;3;\\‘&
Aeen  mene. Yaviie el - pir - dawdi \elerr =a
Konymen e Qe e i e dep K sopval -
on undd Ronal fast Derel | Veven,
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Textbeispiel 23: Der Text wird als stilistisch gewandt beurteilt, womit er beim Kriterium 5.1 in Stufe
drei eingeteilt wird. Inhaltlich erfiillt der Text die Aufgabenstellung nur teilweise, da er nicht argu-
mentativ Vor- und Nachteile gegeneinander abwagt, sondern die Geschichte eines Stars erzahlt. So-
mit erhalt der Text bei den Inhaltskriterien nicht die volle Punktzahl. Da der Text jedoch in sich stim-
mig ist und kreative Ideen enthalt, wird dies bei den Kriterien zum inhaltlichen und sprachlichen

Wagnis belohnt, wofiir der Text das Pradikat ,etwas kreativ” erhdlt. Dies entspricht beim Kriterium
5.2 und 5.3 jeweils der Abstufung zwei.

€5 war 40N moro\\ens als sidn Sarcw  aws
Nrem  Zimwmer sdalich | Ein qanz normaler
Toq Stond Nor ar. Sie st ein  Ab- YonrieRs
Yodonen, das (n die Highsdned cam‘ ond thre
Ceidenschoft st Singen. Sie lidot das singen,
Qbes leider ist es owdh eine qrosse  Last for
Sik. Cenn Soron HrGqt  ein qrosses Genrimniss
mit SN Nor inre Fowmiie ond ithre  beste
Frevndin Ly wisen os. Saralh fonrt Sozusagen
en Qoppel - Lebrn. Wenn sie nur kurz \hee
©londe Rerdcke ouksedzt St Sie sehen ein Star,
ene qanz andere Person, die Qe lidoen.

Hevte hat Socah, als Stal, einen Autirdt.
Doch %Mj Sie gber noch owm ﬂorau\ wn die
Sonvle . E€s ist Schwer ein doppel - Leben 20
fonren ", decde sidh Saroly Jmwmer diese Tans

ond  Papparczis die einen \lerfo\ogm. Aoer es Cklfﬁ\“
MIC owdn i Wilklponkd v Stthen .

Noch Jder Sdnie holte .\h\\;m \oter sie ob, deS
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lam nedor i wmit. \/-\\9 Sie \w Auto  warun
booy inr Voder in eine andere Ridhtung. Saraw
-?rucske heon  Noder waruwma. €c antuwertere: , HSr 20
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Textbeispiel 24: Der Text wird stilistisch als sehr gewandt und ausdrucksstark beurteilt. Deshalb erhalt
er beim Kriterium 5.1 die volle Punktzahl. Die Sprache wird fiir die 8. Schulstufe ausgesprochen krea-
tiv verwendet. Zudem enthalt der Text fiir das entsprechende Alter unerwartete Formulierungen,
womit der Beispieltext beim Kriterium 5.2 in die Stufe vier eingeteilt wird. Auch inhaltlich wird der
Text als kreativ beurteilt und erreicht beim Kriterium 5.3 die dritte Stufe.
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7 Anhang - Beurteilungsraster

TEXTE SCHREIBEN ZH-2012

Thema 1: Das Leben als Star ..., O
Thema 2: Muss es in der Schule Noten geben?...........cccoencrrerencsnrenennns O,
I Inhalt: Auftragserfiillung und Aussagekraft
1.1 Wie das Leben als Star aussieht / welche Erfahrungen mit Noten gemacht werden,
wird...
NUF iM ANSAtZ dargelegr. ... O
Weitgehend dargelegt. .........ooereveeeeeeereseeseseessessesssssssssssessssssesssssassenes O
eher ausfihrlich, detailliert dargelegt. ........coveeeereeneereesereseseiesssesenene, O,
1.2 Die Vor- und Nachteile werden...
NUF iM ANSAtZ dargelegr. ....cceeeeeeeeeeeeeeerer e O,
weitgehend dargelegl. ... O,
eher ausflihrlich, detailliert dargelegt. . ........cooeerreerrneerreeeeereeeenes [,
1.3 Die eigene Meinung wird...
NUF iM ANSAtZ dargelegr. ..o O,
weitgehend dargelegt. ... [,
eher ausflihrlich, detailliert dargelegt. .........cococovrrererrncerreeerereceenes O,
1.4 Zur Veranschaulichung des Gesagten werden...
kein oder unpassende Beispiele verwendet. .........ccccoveevvreeeineienininenieienns O,
wenige Beispiele oder wenig passende / anschauliche Beispiele
VEIWENGBL. eovoeeieceiceeirese et sese st sese st ssses s [,
mehrere anschauliche und passende Beispiele verwendet. ........ccccoverunneee O,
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2.1

2.2

2.3

Textaufbau und Textzusammenhang

Der Textaufbau (Abschnitte — dussere Gliederung) ist...

zufallig, uniiberlegt, ungegliedert oder inkonsequent. ........ccccceverererererenenes O
teilweise gegliedert, zwei der Komponenten (Einleitung/Hauptteil/

SChluss) SINA ISICLHCR. ..t eeeeenanas O,
Einleitung, Hauptteil und Schluss sind ersichtlich. ...........cccocoenniiinnnne. O,
zusatzlich zur Grundgliederung (Einleitung/Hauptteil/Schluss) in

inhaltliche Sinnschritte gegliedert. ... O,
Logischer Zusammenhang (innere Gliederung — Koharenz):

Der Text besteht aus...

nur teilweise logisch ausgeflihrten Gedanken. ........ccoovvveeecccccerenene. O,
meistens logisch ausgefihrten Gedanken. ..., O,
logisch ausgefiihrten Gedanken, auch bei komplexeren Aus-

FURIUNGEN. ..t O,
Sprachlicher Zusammenhang (innere Gliederung — Kohasion):

Die Satze und Abschnitte sind...

nur teilweise sinnvoll verbunden. ... O,
meistens sinnvoll verbunden. ... O,
sinnvoll verbunden, auch bei komplexeren Verbindungen. ..........cccocccvunene. [,
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Sprachrichtigkeit

Rechtschreibung

KQum DENEITSCOY ..
teilweise beherrsCht ..o
NANEZU TENIEITEI ...

Grammatik (Genus, Kasus, Tempus, Modus)

Kaum DENEITSChY ...t
teilweise beherrscht ..o
NANEZU FENIEITTEI ...t

Satzbau (Korrektheit, Vollstandigkeit — inklusive Kohasionsmittel)

Kaum DENEITSChY ...
teilweise beherrscht ..o
NANEZU FENIEITTEI ...t

Satzzeichen (Satzschlusszeichen, Kommas, Anfiihrungszeichen etc.)

Kaum DENEITSChY ...
teilweise DENEITSChY .......cueeeieeeecece e
NANEZU FENIEITTEI ...t

Sprachangemessenheit

Der Satzbau ist...

sehr einfach, INTONIG. ...cvoeiieeeereereee e
etwas abwechsIuNgSIeiCh. ...
abwechslungsreich, VIelSeitig. ...veeerererrrrreeeeerererr e

Die Wortwahl ist...

begrenzt, teilweise UNANGEMESSEN. .....c.cvviviverieerreeeerirre e
eher treffend, aNgEMESSEN. .....cocvcveuceerre e
treffsicher, auch bei komplexeren Begriffen. ........cocoooeeeeeeeenrrenesereneenes



5.1

5.2

5.3

Schreibstil und Kreativitat

Der Schreibstil ist...

sprachlich unsicher, nicht gewandt. ........ccocovreeeieinnrree e O
sprachlich wenig gewandt. ... O,
SPrachlich GEWANGL. ......cceeereerereereereeee e O,
sprachlich sehr gewandt, ausdrucksstark. ..........ccccoevvrnnnescniencnnrrenes O,

Sprachliches Wagnis — Kreativitat und Asthetik

WGt WeNig, WENIQ KIEALIV.....cvueveeruerseeeressesssseessssssessssssesssssessssssesssssssssnes O
Wagt etWas, ETWAS KIEATIV ..........rwerreeeeerreeseeesseessseesessssnsssessssessssessesssanes O,
WAG VIEl, KIEATIV......vuerveerereeessesesesssesssssssssesssesssssssssssssssssss st s sssssssssanes O,
ausgesprochen kreativer Text, unerwartete Formulierungen.............c.c........ O,

Inhaltliches Wagnis — Kreativitat

wagt Wenig, WeNig KreatiV.......coveueeeerereeeeeeereseseses e sesees O
wagt etwas, etwas Kreativ ... O,
WAGL VIEl, KIEATIV......v.erveerereseseseseessessssssssesses st st ssss st sssssss s O,
ausgesprochen kreativer Text, unerwartete Ausflihrungen ........cccoccceveeeenee. O,
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